

LA VOZ DE TERUEL

TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VII.—Número 739

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

Miércoles 15 de Enero 1930

PROBLEMAS TUROLENSES

La Plaza de Toros

Así como Valencia es la ciudad de las flores, y Soria la de la mantequilla, y Zaragoza la del Pilar, Teruel es la ciudad de los problemas; constituyendo estos sus más salientes características. Sin ellos, tal vez la ciudad no podría existir. Teruel es un pueblo muy singular, inconfundible, de naturaleza y psicología únicas. En todas partes se plantean los problemas para resolverlos. En Teruel, al contrario: Se resuelven para plantearlos más en grande.

El capitalísimo problema de la estación férrea sobre la vega, se resolvió hace muchos años en contra de otro problema inmensamente mayor; el del emplazamiento de otras estaciones que pronto serán necesarias.

El Viaducto, maravillosa obra de prestigio mundial, indispensable para solucionar el problema del ensanche, fué levantado en el lado contrario de la solución.

Un día Teruel se vió frente al problema más delicado y trascendental de su vida, por que afectaba a lo hondo de su conciencia. El problema de demostrar gratitud a su bienhechor Carlos Castel y, aquel problema cumbre, de los más sagrados deberes, lo resolvió crucificando al bondadoso y honorable político. Y así, las aguas y el pavimento y la primera enseñanza y la plaza de toros; todo obedece a unas inmutables leyes secretas que se asientan sobre las bases paradójicas.

Serán verdaderas tonterías cuando se diga de discordias, envidias, incomprendiones y desafecto a la ciudad. No hay nada de eso. Teruel es Teruel y sus problemas son sus problemas, y cada cual hace con lo suyo lo que le da la gana. Esa es la verdadera libertad y Teruel es el pueblo liberal del 3 de Julio y el 4 de Agosto, de un año ya muy alejado.

¿Qué diferencial Entonces Teruel se vió frente a un problema de mayor trascendencia que los actuales; el de no dejar entrar a los carlistas y, como eran gentes anticuadas e incultas, lo resolvieron rechazando a la columna de Marcos de Bello. Visto a distancia aquel episodio; visto desde los adelantos actuales, en democracia y civilización, no se explica tal proceder de nuestros padres. Si hoy se repitiera el asedio, seguramente acabaría todo dándose el nombre del jefe faccioso a una calle principal de Teruel.

Un solo problema, agobia y amenaza a un pueblo; pero muchos problemas le dan prestigio y hasta crédito, tanto más, cuanto más importantes sean sus necesidades.

Dios os libre de deber siete duros a siete personas, que el desprestigio caerá sobre vosotros y sobre vuestros hijos y os llamarán estafadores. Debed, en cambio, grandes cantidades, cientos de miles de pesetas, para no devolverlas y seréis siempre un personaje y, en el peor caso, un señor al que no le van bien los negocios.

Mas, volvamos a lo nuestro; a los problemas turolenses que tanto caracterizan a la ciudad y también se conservan, cual si una comisión especial cuidara de su mantenimiento.

A mi juicio, y dejando que el proyecto de aguas y sus derivados sigan el camino de ejecución ya

trazado, dos son los problemas de mayor actualidad y urgencia. Un grupo escolar para quinientos niños y una plaza de toros para siete mil espectadores. Es idéntico el apremio y semejante la finalidad. Además no es difícil señalar qué obra de las dos debe ser realizada antes: Sospecho que algunos se escandalizarán porque he aludido a una finalidad semejante entre la escuela de primera enseñanza y la plaza de toros; pero antes de profetizar fijense bien, no vayan a ponerse en ridículo. Aquí no vale dar gritos. Hay que razonar.

Como centro recreativo, es primero la plaza de toros y, en cuanto a instrumento de cultura, la escuela queda muy por debajo de aquella. Razones; razones.

¿Para qué sirve una escuela? Para aprender las primeras letras y aun parte de las segundas si el profesorado se excede un poco en el cumplimiento de sus deberes. Noble, plausible, patriótica empresa es la de recoger a quinientos niños abandonados, meterlos dentro de una escuela y enseñarles las primeras letras y parte de las segundas. Conformes. Hasta aquí vamos todos juntos.

¿Para qué sirve una plaza de toros? Para que el pueblo, siempre soberano, se solace y se entregue a lo más fundamental de su psicología española; para rendir culto a lo tradicional, a lo castizo, al arte de las mayores gallardías y al desbordamiento de todas las majezas. ¿Qué debe ser antes? ¿Qué pesa más? ¿Una escuela enseñando las primeras letras o una plaza de toros recordando y propagando las últimas.

Se me dirá que hay profanación y sacrilegio, en tales comparaciones y yo contestaré que en ellas todo es lógico, sensato y patriótico. Que no me tire nadie de la lengua por que hablaré muy claro y pondré la plaza de toros muy por encima de la escuela, que es como debí plantear la cuestión, fundándome en sólidas razones de cultura. Lo de aprender las primeras letras en una escuela es algo ínfimo comparado con las manifestaciones de saber que pueden apreciarse en cualquier plaza de toros.

Procedamos con método para no caer en confusiones:

De un lado, la escuela, triste, áspera, disciplinaria, aburrida, sin otra finalidad pedagógica que la de adquirir unas primeras letras, para luego no saber que hacer con ellas.

De otro lado, la plaza de toros, alegre, higiénica, soleada, bullanguera, optimista; toda pasión y casticismo; toda tradición e historia; manolos, chisperos y baturros; 2 de Mayo madrileño, 5 de Marzo zaragozano, 3 de Julio turolense. ¡Ole!

¿Que todo esto nada tiene que ver con la cultura? Exacto; pero aguardad, que no he terminado. Toda la enseñanza superior culmina en el doctorado, que solo puede obtenerse en la Universidad Central y en cualquier plaza de toros. ¿He dicho algo?

Sabios maestros tuvo y tiene la primera enseñanza; pero ¿en donde ponemos a los otros maestros; a los de la plaza? ¿Miguel Valles; Cierzo; conforme; lo que querals; todo me parecerá poco: Pero ¿y Marcial Lalanda? ¡Ah!

¿Qué se dice de un maestro de

SABAÑONES

Con el tónico J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia. DEPÓSITO Y VENTA:

Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo

CALLE DEL POZO, NÚM. 8. — TERUEL

la plaza de toros, cuando está muy bien? Que pone cátedra; luego es catedrático. ¿Se va aclarando el asunto? Pues ahí va la última prueba; la definitiva. Solo en la plaza puede verse a un toro que sepa latín. ¡Señores! ¡Hasta los toros se ilustran en la plaza!

Y en cuanto a la educación, principalmente la religiosa, ¿cómo negar la supremacía de las plazas de toros, mientras se mantengan con éxito las verónicas, los faroles, la cruz y algunos que otros bichos que son catedrales?

Hágase la escuela o hágase la plaza, ya que el presupuesto es casi idéntico; pero si se quiere hacer lo más importante y urgente, hágase la plaza.

Verdad es que prevaleciendo este criterio quedarán abandonados unos niños; pero ¿queréis decirme, si no se hace la plaza de toros, cómo quedarán otros niños? El «Niño de Teruel», sin ir más lejos.

Sed sensatos; sed justos y, sobre todo, sed turolenses.

¡A la plaza, a la plaza!

A. DE LA SELVA
(Maestro nacional, inédito)

Almorranas-Varices Ulceras

Cura radical «sin operación» ni dolor.—Procedimiento propio y único.—Sin esclerosis

Dr. JAIME LEDESMA

Especialista del Hospital Victoria Eugenia.—En enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

Consulta: de 11 a 1.—Alfonso, núm. 16, entresuelo.—Zaragoza

Cera EL CUCO

En pasta y líquida.

NOTA DEL DIA

La peseta y las encuestas

Los periódicos siguen dedicando gran espacio al importante asunto de la peseta, la que si ayer subió, hoy bajó y si hoy bajó quizá mañana vuelva a subir, y así, en continuo sube y baja está sin conservar la buena estabilidad anhelada, y esto es nada si al fin de tanto ajeteo no se queda en una de sus bajadas exhausta, estenuada, fatigada y sin fuerza para emprender la subida.

Claro que en todos vive el deseo de que suba y subirá. Quizá al asegurar que todos sentimos el anhelo de su alza he cometido una ligereza. Todos, nó. Al corto entender del cronista, al igual que en la antigua política existen dos bandos; uno que tira y otro que afloja, uno que dice que sí y otro que nó, uno que dice «Viva» mientras los de enfrente dicen «Mueras».

Y esto mismo pasa con la peseta.

Unos dicen que suba y otros que baje, y en tanto, la pobre peseta, sin saber a que atenerse, sigue balanceándose en el termómetro de la Bolsa.

¿Qué, quienes son unos y otros?...

Lo ignoro. Pero es indudable

que son ricos y pobres, los de arriba y los de abajo.

Mientras los ricos, los de arriba, dicen que suba a visitarles, los pobres, los de abajo piden que baje, aunque nada más sea por verle la cara o poder deleitarse con su argentado canto... cosa en estos tiempos solo asequible a los privilegiados.

Otro tema que llena cientos de columnas periodísticas es el de las encuestas; es una verdadera fiebre:

«El Sol» pide su parecer acerca del amor, del deporte, y la patria, a los jóvenes, «Informaciones» pide a los políticos viejos quienes creen dignos de suceder al actual régimen; y a su vez otro gran rotativo se interesa de si a las mujeres les gustan los gallistas, en este caso sinónimo de calvos, mientras que otro requiere de las alegres chicas del tablado el por qué fuman...

Fiebre tan extendida que ha llegado a contagiar al cronista, el que por no ser menos va a lanzar la suya:

«¿Qué opina de la llamada encuesta de la Mona?...

—Esta encuesta — podrá decir un lector humorista — me gusta, está, muy bien...

... ¡Para romperse la cristal...
J. VALENCIA ROYO

¡YA SALEN LOS GORDOS!

Doña Angeles Tormo Bayo
adquirió en la tienda de comestibles de
Dn. Jaime Tormo Tomás
de Alcalá de la Selva (Teruel)
calle Hispano America, n.º 3

un bote de leche LA LECHERA
cuya etiqueta resultó premiada con

500 PESETAS EN METÁLICO

¡Hasta la fecha se han pagado ya 60.000 pts.!

Al comprar un bote
de leche condensada

LA LECHERA

ó de harina lacteada

NESTLÉ

mire al dorso
de la etiqueta

si le corresponde un premio de
5, 10, 200 ó 500 pesetas.

550.000 ptas. de premios

Ecos de sociedad

VIAJEROS

El lunes en el correo, marchó a Borja el joven don Antonio Edo.

— En viaje de servicio salió anoche el inspector del timbre don Félix de Arizón.

— En compañía de su familia, regresó de Barcelona el industrial de esta plaza don Santiago Andrés.

— De Barcelona regresó el propietario don Manuel Saez.

— De Zaragoza, don José María Ortega.

— De la ciudad condal el joven don Arsenio Sabino y bellas hermanas Paquita y Carmen.

— De Valencia el teniente veterinario don Ramón Royo.

— De Ojos Negros el oficial de Telégrafos don Luis Martínez.

— De Valencia nuestro apreciado amigo, el agente comercial don Camilo Domingo.

— De Barcelona el industrial don Andrés Pescador y su bella sobrina Juanita.

— Marchó a Toledo en unión de su señora el capitán de Infantería don Martín Calvo.

— A Puebla de Valverde el veterinario don Joaquín Terol.

VARIAS

Don Ramón Cobian, jefe de Hacienda que durante algunos años perteneció a esta Delegación, ha sido, recientemente nombrado para Cuenca.

ENFERMOS

En Castellón, se encuentra gravísimamente enferma, hasta el punto de inspirar serios temores, la distinguida esposa del presidente de aquella Audiencia don Luis Zapatero, magistrado que fué de la de Teruel.

Nos interesamos por su salud.

BODAS

Por nuestro distinguido amigo y paisano don Jesús Royo y Trallero, culto delegado de Hacienda en Lérida, y para su hijo don José, ha sido pedida la mano, en Barcelona, de la encantadora señorita Monserrat Valls y de Ros, hija del conocido fabricante don Juan.

La boda se celebrará en breve.

Son muchas las simpatías y amistades que cuenta entre nosotros Pepe Royo, y ello nos obliga a consignar con gusto la noticia, dándole desde estas columnas la más cordial enhorabuena y deseando a la próxima pareja todo género de felicidades.

— En fecha muy próxima, con distinguida señorita de Orihuela (Alicante) contraerá matrimonial enlace el que fué digno teniente fiscal de esta Audiencia, de todos querido y admirado don Francisco de Segrelles actualmente en Castellón.

Con la noticia, vaya nuestro par bien adelantado, al amigo a quien en esta casa no olvidamos.

Débiles tomad el acreditado Elíxir. Callol

que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

Centros Oficiales

Gobierno civil

Se ha posesionado de su empleo el cabo de Seguridad, recientemente nombrado para esta plantilla, don Martín Chagnaceda Fidalgo.

Para celebrar junta general se autorizan a los presidentes de las sociedades, Casino Centro Aragonés, de Santa Eulalia, Sindicato de Riegos, de la Fresneda, y Colegio de Farmacéuticos de la provincia de Teruel.

Diputación

Esta tarde a la hora de costumbre se reúne la Comisión permanente.

De Hacienda

Don Andrés Martín Martín, de Nogueruelas, solicita el concierto con la Hacienda para el pago del impuesto por transporte de viajeros en automóvil entre Teruel y su estación férrea.

El alcalde de Cretas remite para su aprobación las ordenanzas municipales.

Los de Puebla de Valverde y Ababuj los presupuestos para 1030

Y para su rectificación se devuelven los de Azaila, Bello y Canada Vellida.

Talleres Tipográficos

«La Voz de Teruel»

Se hacen toda clase de impresos y trabajos para Oficinas públicas y particulares, Empresas y Contratas. Facturas y cartas memorandum y recibos talonarios, para fábricas, almacenes, comercios y despachos.

Pídanse catálogos y presupuestos.

Precios moderados.

Trabajos de propaganda económica y de lujo.

Impresión de toda clase de publicaciones. En esta casa se editan: Boletín del Colegio Médico de la provincia de Teruel, Boletín de la Cámara de Comercio y otros.

Toda persona de gusto pide los vinos y coñac

González Byass

MARMOLES PLASTICOS

TRABAJOS DE ARTE
LAPIDAS - PANTEONES
FRANCISCO FERRANDO
Estudio y Talleres: Caballeros, 34.-VALENCIA

Banco Hispano Americano

Habiendo sufrido extravío el resguardo de depósito número 304 expedido por esta Sucursal el día 31 de Enero de 1927 a favor de don Celestino Orduña Blesa y doña Victoria García Llosa, de pesetas nominales 5.000 en Acciones preferentes de la Compañía Telefónica Nacional de España, se anuncia al público por segunda vez, en cumplimiento y a los efectos del artículo 71 de los Estatutos.

Teruel, 14 de Enero de 1930.—El director de la Sucursal, Emilio Mayayo.

SUCESOS

Detención de gitanos

La pareja de la benemérita de servicio en la carretera de Alcañiz en el kilómetro 4 detuvo al gitano Enrique Díaz Escudero, que marchaba en idéntica dirección en unión de su mujer y tres hijos suyos, en cuyos pezones les fué encontradas dos mitades de reses lanaras, de dudosa procedencia.

A pesar de que los gitanos se negaron a decir la verdad procedencia, la benemérita pudo averiguar que dichas reses le fueron hurtadas al vecino de Conced Casimiro Muñoz.

Fueron puestos a disposición del Juzgado.

Los explotadores de niños

Castellote.—La benemérita detuvo a Manuel Salvador Casal de 37 años, natural de Guadalajara, el que en completo estado de embriaguez maltrataba en la vía pública a un niño de corta edad que llevaba dedicándole a la mendicidad callejera.

El vecindario al ver el despla-

dato acto se indignó y gracias a la intervención de la benemérita no lincharon al explotador del niño.

El detenido manifestó que era hijo suyo, que lo dedicaba a la mendicidad y que no podía remediar su habitual embriaguez.

El niño fué recogido por la Guardia civil la cual le aseó y cambió de ropas, y lo tiene en su poder hasta tanto disponga su destino el señor gobernador a quien se ha dado cuenta de lo ocurrido.

Los antifeministas

Burbáguena.—En el domicilio de Pedro Rabanaque discutieron y riñeron el Labrador Agustín Martín Soriano, de 40 años y la vecina Alberta Pérez Lacruz, de 46, casada.

Alberta insultó al Agustín y este le respondió con una fortísima bofetada que le produjo una herida de pronóstico leve... salvo complicaciones.

Hurto de reses

Alcorisa.—Como supuesto autor del hurto de dos reses a su vecino José Amengod Salesa ha sido detenido el pastor Manuel Burriel (a) El gato.

VIVERO DE CHOPOS canadienses y lombardos

Plantones de 2 a 2 y medio metros a 30 céntimos unidad.

De 2 y medio a 3, a 35 céntimos.

De 3 en adelante, a 40

Estos precios se entienden incluidos embalaje y puestos en Estación Teruel.

CARLOS GUADARRAMA
CUESTA DE LA CERA
TERUEL

Vea V. nuestra información de 4.ª página

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS

Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias

Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»

Ovalo, núm. 8. / TERUEL.

-Gacetillas-

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 11'2 la mínima de hoy de -4

Biblioteca de la Diputación provincial

Horas de lectura:

Mañana: de 10 y media a 1.

Tarde: de 6 y media a 9.

La Juventud Católica de nuestra ciudad; en la última Junta que ha celebrado, ha tenido el acierto de elegir como Directiva a la Junta organizadora que tan brillantemente venía actuando.

Felicitemos con este motivo a esta simpática y nutrida asociación Católica y a su Junta directiva.

Repleto de información artística y literatura, acaba de publicarse el número 183 de la notable revista valenciana «La Semana Gráfica».

Entre otros originales de interés publica la boda del príncipe Humberto de Italia con la princesa María José de Bélgica, la fiesta de Reyes en distintas capitales españolas etc, Páginas artísticas, de cine, de viajes, en doble tono, versos, modas, deportes, el segundo folletín de la interesante novela «El hijo de la noche» y el cupón correspondiente para optar a los regalos que hace a sus lectores «La Semana Gráfica» en 1930.

Se vende al precio de 30 céntimos.

AMA, de 27 años, leche de 15 días, se ofrece para criar en su domicilio.

Razón, el corresponsal de este periódico en Monrde de Albaracín.

EN LOS ALMACENES de muebles de J. Giménez, Villanueva, 4, encontrará usted armarios de luna desde 175 pesetas en adelante, varios modelos de cómodas, camas y todo lo concerniente al ramo.

Los muebles de esta casa son elegantes y económicos por ser de fabricación propia y sin intermediario alguno.

El conocido industrial don Bautista Zuriaga, representante en Teruel de los afamados coches Dodge, ha instalado en el local núm. 38, de la plaza de Carlos

ORVAZ

es la lámpara que no se funde a pesar de los cambios bruscos de voltaje.

Tratamiento sistema Asuero

VICENTE MUÑOZ GARCIA

MÉDICO FORENSE

Horas de clínica: Todos los días mañana y tarde.

Calle de Valencia, núm. 17

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de

Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

SANTIAGO ANDRÉS

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz TELEFONO N.º 120. Amargura, n.º 9 y 11

Castel, un magnífico Stand, en donde hemos podido admirar un elegante modelo de los coches que representa.

Exhibe también un buen surtido de accesorios para automóviles.

Felicitemos al señor Zuriaga por el éxito de su instalación y le deseamos prosperidades en el negocio.

Dolores Llopart de Soler

COMADRONA Y PRACTICANTE

Exinterna del Hospital Clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.

Consulta de enfermedades propias de la mujer.

Tomás Nougués (antes Carrasco), 6

HOMBRES

débiles, de cualquier edad. Virilidad perfecta, instantánea, infalible, sin medicamentos. Tratamiento nuevo, económico. Pago después del resultado.—Escribid: N. E. A. Apartado 10.073.—Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola

Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5

TERUEL

TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.

Anuncie usted en LA VOZ



LO QUE DICEN LOS CURADOS CON

Las Veinte Curas Vegetales del Abate Hamon

Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Hamon.

ESTREÑIMIENTO, DIABETES.—Un deber de gratitud es por mi parte manifestarle que, debido a su cura vegetal n.º 17, en pocos días me ha curado radicalmente de un fuerte estreñimiento que venía padeciendo desde ya hace muchos años y habiendo visto infinidad de doctores en las distintas Repúblicas en donde he estado, tal como Bolivia, Colombia, Venezuela, México, Habana y Centro América, no pude encontrar uno que me curase, todos me daban laxantes, magnesias y otras medicinas, hasta que hace pocos días que regresé de Centro América y mi señora madre, por haberse ella curado de la Diabetes, me recomendó sus curas vegetales y estoy sumamente agradecido a ellas que, como ya les dejo dicho, en pocos días, me he visto curado de una enfermedad que, doctores de fama mundial no pudieron hacerlo.

Seré un entusiasta propagador de sus curas y de la presente les autorizo pueden hacer publicación para bien de muchos que padecan la enfermedad que yo tan fácilmente me he curado.—A. de C. Tanos-Torrelavega (Santander).

ESTOMAGO.—Tengo una gran satisfacción en testimoniarle mi agradecimiento por los excelentes resultados obtenidos en mi enfermedad del estómago con una sola caja de su maravillosa Cura n.º 13, pudiendo considerarme totalmente restablecido.—H. y P. San Lorenzo, Valladolid.

REUMA.—Me es grato comunicarle que un hombre de un pueblito cercano al mío ha tomado las 4 cajas del Abate Hamon n.º 3, para el dolor, pues no se podía mover hacia tiempo, ni continuar su negocio, siempre estaba sentado en sillas, y después de tomadas sus curas corre perfectamente, pues él vino a Bahías a buscar cuatro cajas más para este año, no por encontrarse atacado otra vez, sino por miedo a volver a sufrir.—Droguería de Lorenzo Quer, Bahías (Gerona).

PULMONES.—Le quedo muy agradecido a la cura n.º 15, pues después de dos años de entorpecido y no encontrando mejoría, con la cura n.º 15 me encuentro completamente bien.—J. V. G. Catral (Alicante).

REUMA.—Tengo la satisfacción de anunciarle mi completa curación de reuma lograda con 4 cajas de la cura n.º 3 del Abate Hamon, lo que no me había sido posible, no obstante haber probado infinidad de drogas y remedios de todas clases.—J. B. M., San Felú de Guixols (Gerona).

ALBUMINURIA.—El año pasado tomé 3 botas de la cura n.º 2 y quedé perfectamente curado de la albuminuria que me estaba matando hacia bastante tiempo.—D. G. de Colombo García Díaz, Huelva.

GRATIS Pida con este cupón a

Laboratorios Botánicos: Ronda de la Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid, el libro GRATUITO, "La Medicina Vegetal" que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre

Calle

Ciudad

Provincia

LABORATORIOS BOTÁNICOS
Ronda Universidad, 6-Barcelona

Venta en Teruel: Farmacia de López Pomar, Joaquín Costa, núm. 3

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

Evita una catástrofe

Vioo.—En el kilómetro 44 de la línea férrea de Orense a Vigo, cerca de la estación de Gilgueira, se desprendieron 1.700 metros cúbicos de tierra y piedra que interceptaron la vía.

Cuando el guarda de la brigada repasaba la vía, se le hundieron los pies y quedó sujeto por los brazos en los alambres del telégrafo que habían sido desprendidos.

El guardavías, dando grandes gritos, pudo prevenir a la guardesa del paso a nivel próximo, evitando con esto que ocurriera una catástrofe.

Por esta causa están detenidos varios trenes.

Sacerdote inventor

Vigo.—La Diputación provincial de Barcelona ha acordado costear la construcción de un aparato astronómico ideado por el sacerdote de Lalín, don Ramón Aller, para ser instalado en el Observatorio del Tibidabo.

No hay responsabilidad

Parece que el sumario abierto con motivo de la catástrofe ocurrida el día 13 de Octubre último en el horno número 2 de la factoría de Baracaldo no aparece responsabilidad alguna contra los técnicos de dicha factoría.

El abuelo de Ruiz de Alda cumple 100 años

Pamplona.—Hoy cumple 100 años el fabricante de harinas de Estella, don Pedro Ruiz de Alda, abuelo del conocido aviador del «Plus Ultra». Con tal motivo se celebró una gran

fiesta familiar a la que asistieron sus tres hijos, las tres hijas políticas y 18 nietos.

Una Comisión del Patronato de la Vejez de Navarra fué a Estella para entregar al anciano Ruiz de Alda un pergamino, como homenaje y felicitación.

En la iglesia del Santo Sepulcro, donde fué bautizado, se celebró una misa solemne a la que asistieron las autoridades.

Los acogidos en el Hospital de la Misericordia fueron obsequiados con una comida y se repartieron donativos entre los pobres de Estella.

Nieva en Aranjuez

Aranjuez.—Por primera vez desde hace 50 años ha nevado en esta población.

Desde hace unos días va en aumento el caudal del Tajo.

Fallecimiento de un hombre de ciencia

El doctor Pedro Aznar Romeo, conocido bacteriólogo, ha fallecido en el hospital del Rey, inoculado por fiebres de Malta cuando realizaba estudios acerca de esta enfermedad.

El doctor Aznar realizaba estudios sin remuneración alguna, por puro amor a la ciencia.

Los periódicos le dedican sentidas necrologías.

Aragoneses que triunfan

Sevilla.—Ha sido estrenada con gran éxito por la compañía Meliá-Cibrián, en el teatro Cervantes, la farsa cómica «Tres encargos a París», obra que lleva ya más de ciento cincuenta representaciones en España y América y de la que son autores los señores Isabal y Galán.

La Prensa Andaluza da cuenta de haberse estrenado en el referido coliseo, por la citada compañía y con extraordinario éxito, el episodio dramático en verso, «La Virgen del Pilar dice...», original de los señores Galán y Pérez Pardo, confirmándose así el fallo de otros públicos.

Los vinos y coñac González Byass, son los preferidos por el público.



EL SEÑOR

Don Tomás Martín Lario

HA FALLECIDO A LOS 59 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Amparo Castel; hermanos doña Emilia y don Manuel; hermanos políticos don Mariano Castel, Pbro., don Agustín Inigo, don Manuel Reig y doña Concepción Crespo; sobrinos, primos y demás familia.

Al participar a V. tan sensible pérdida le ruegan una oración en sufragio del alma del finado, la asistan al funeral que se celebrará en la Iglesia Santiago, mañana 16, a las once y tres cuartos, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a continuación, por los cuales favores le quedarán reconocidos.

El duelo se despide en la Ronda del 4 de Agosto

Casa mortuoria: Venerable Francés de Aranda, 13

Durante el funeral se celebrará una misa y rosario en la Iglesia de Santa Clara y los ocho días siguientes, a las ocho y media, misa y rosario en la Iglesia de Santiago.
El día 25, a las ocho, en la Iglesia del Salvador, la Hermandad del Santo Cristo celebrará la misa por el hermano difunto.
El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Se clausura la Exposición internacional de Barcelona y se inaugura la nacional

Barcelona.—Esta mañana, en el Palacio de fiestas de la Exposición, ha tenido lugar la clausura en su carácter internacional e inaugurándose como nacional.

El salón estaba maravillosamente adornado, rodeando el edificio por su exterior enorme gentío.

A las 11'30, acompañado del duque de Miranda, llegó en automóvil S. M. el Rey, rindiéndole honores una Compañía de infantería.

La ceremonia de la clausura, es igual a la de apertura. Ocupa la presidencia don Alfonso y junto a él toman asiento el jefe del Gobierno, el Cardenal, los representantes de las naciones que han concurrido a la Exposición, el Ayuntamiento, Diputación y demás autoridades barcelonesas.

El marques de Foronda, pronuncia un discurso muy elocuente y patriótico. Luego, el Monarca va haciendo entrega a los representantes de los diplomáticos otorgados a sus naciones respectivas, a quienes felicita.

Cuando desfilan para recoger dichos diplomas, son calurosamente aplaudidos.

Luego el alcalde de Barcelona habla para agradecer al Soberano su presencia al acto que se estaba celebrando.

Finalmente, el Marqués de Estella, leyó su discurso, para hacer resaltar que cuanto se estaba haciendo era rendir cortesía a las naciones que han concurrido a la Exposición.

Entra en otras consideraciones de carácter patriótico y termina diciendo que pretendimos alcanzar la atención del mundo entero y lo hemos conseguido. Un canto a Barcelona presente y futura dan fin al discurso del presidente.

La sucesión de la Dictadura, según «La Nación»

El órgano del Gobierno dice que para la estructuración de la normalidad lo mejor es lo que pronto cristalizará en las realidades nacionales,

La mayoría de los criterios tienden hacia dos soluciones: que la dictadura por sí misma implantara la normalidad o que se le aconseje la formación de un Gobierno y la convocatoria inmediata de unas Cortes Constituyentes.

Lo primero es absurdo, porque la dictadura tiene que conservar hasta el último momento sus características; y lo segundo significa un salto en las tinieblas, peligroso.

Anunciada la dimisión por el general Primo de Rivera nos encontramos con un momento solemne que excluye pequeñeces e intrigas.

La única solución es aprobar las leyes que se discutirán en la Asamblea, que garantizarán en firme la paz social y el Gobierno futuro podrá, sin apremios, recoger las iniciativas políticas y encauzar hacia las normas constitucionales y perdurables a la nación.

FUTBOL EQUIPO TAURINO

«El Liberal» da la noticia de haberse formado un excelente equipo de fútbol con astros coletudos como Lalande, Posada, y otros.

La empresa de Talavera, enterada, se puso al habla y llegó a un acuerdo con el equipo taurino, conviniéndose jugar un partido que su solo anuncio ha despertado la natural curiosidad y comentarios.

Pidiendo mejoras

Visitó esta mañana en su despacho al ministro de Fomento, una comisión de delineantes para interesarle mejoras en el Cuerpo.

El conde de Guadalorce prometió estudiar el medio de complacer a sus subordinados.

El conde de los Andes indispuerto

El ministro de Economía señor conde de los Andes, sufre luxación en un pie impidiéndole andar.

Por esta razón no salió de casa. Allí le fué llevada la firma, y en sus habitaciones recibió varias visitas.

VALENCIA

HALLAZGO DE COCAINA

En una casa de la calle del Grabador Selma, fueron halladas doce cajas de cocaína. Ha sido detenida una mujer.

BARCELONA

LA DEFENSA DE RICARDITO

El abogado don Carlos del Castillo, que auxiliaba a su colega señor Solá, en la defensa de Ricardo Fernández, procesado por muerte de Pablo Casado se ha separado de la defensa, por no estar conforme con la orientación que el señor Solá ha dado al asunto.

ACTO REPUBLICANO

En el Cementerio de Sarriá se celebró un acto de homenaje a la memoria de los que sucumbieron en las calles de dicha villa, defendiendo la legalidad republicana en 1873.

Dicho acto estuvo muy concurrido, pronunciándose varios discursos.

Extranjero

LA CRISIS PORTUGUESA

Lisboa.—El presidente de la república, después de las consultas celebradas hoy con las personalidades que ayer se indicaron, ha invitado al coronel Passos Souza a que le exponga su opinión sobre la crisis y su posible solución, en el curso de una conferencia que celebrará mañana con el jefe del Estado.

Este número ha sido sometido a la previa censura

EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo

MADRID

Depósito para la provincia de Teruel
Emiliano P. Pérez Buisán



HUDSON-ESSEX

Concesionario y Agente

Pedro Lozano

Garage Patria

Autos de Alquiler

Teléfono número 22

La Audiencia

Según nuestras noticias, el señor arquitecto encuentra grandes dificultades para adaptar el viejo caserón de la calle de los Amanes a las necesidades de la Audiencia.

El traslado de la Justicia del segundo piso del Ayuntamiento a la casa que hoy ocupa, no fué un acierto, lo podemos decir sin adornos, porque como fué cosa del antiguo régimen, nadie se molestará.

Ya salieron de allí los Juzgados, y tendrá que salir la Audiencia; con las habitaciones que los dueños le han quitado a aquella casa, hoy no puede servir más que de vivienda para un labrador, que pueda aprovechar el patio para cochera y almacén de los productos de la huerta.

Ante la necesidad de instalar la Audiencia con el decoro debido a la Justicia, ha surgido la idea de poder aprovechar alguno de los suntuosos edificios que ocupan los Casinos, adquiriendo uno de ellos a dicho fin.

Como los Círculos viven de precario, agobiados por las circunstancias y nadie confía que puedan resolver sus obligaciones antes que los acreedores se cansen de no cobrar, la idea ha sido bien acogida.

Si se encontrara fórmula para realizarla armonizando toda clase de intereses, sería un bien para la Justicia, un honor para Teruel y un beneficio para la economía de la ciudad.

TAL DIA COMO HOY

..... hace 25 años

Se posesiona del cargo, el gobernador civil don León del Río.

— El Ayuntamiento acuerda celebrar funerales por don Tomás María Ariño.

— En el «Círculo Turolense», se celebra bajo la presidencia de don Ignacio Hurtado, junta general para tratar de la renuncia presidencial de don Gregorio Montesinos. Hablan don Ricardo Navarro, don Severiano Doporto y don Vicente Tarrat y al fin es elegido presidente de oposición don Ramiro Guillén por 28 votos contra 21.

— Al ir a la oficina, fallece repentinamente, el oficial del Gobierno civil don José Pontán Bonaplata.

— Es nombrado cajero habilitado de la Zona, el capitán don Mariano Julve.

— Fallece el niño Tomastín, hijo del jefe de Estadística don Rafael Lorente.

— En el «Carrel» se promueve una rifa entre Vicente Navarro Pascual y sus hijos Victoriano y Brígida, contra sus vecinas, hermanas Emerenciana y María Civera Soriano. La Brígida resulta herida.

Cera EL CUCO

La de más brillo y duración.

Garaje Aragón

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler
0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

El crimen de un barbero

¿Son los celos la causa?

Matador y víctima eran muy amigos

La primera noticia

El lunes, a última hora de la tarde, cuando ya teníamos el periódico en máquina, llegaron noticias particulares, de que en el pueblo de Santa Eulalia se había cometido un crimen del que había resultado víctima un tal Cándido, que alternaba el cargo de conserje del Casino con el de encendedor de la luz, señalándose como autor a Domingo Coperías Ferrer, de 23 años y de profesión barbero.

Todos los trabajos del repórter para adquirir más detalles de lo ocurrido resultaron infructuosos; solo se logró saber que había ocurrido a primeras horas de la mañana.

Antecedentes

Domingo Coperías Ferrer, tenía a su novia al servicio doméstico de Cándido Domingo Domingo, que, como hemos dicho, era conserje del Casino. Ambos, según las versiones, estaban unidos por una buena amistad, pero el domingo por la noche, sostuvieron unas palabras violentas en el Casino, las que, por lo visto, hicieron concebir al Coperías lo que pocas horas después llevo a cabo.

El hecho

Sobre las ocho de la mañana del lunes, Domingo salió de su domicilio armado de una escopeta; se encontró con Cándido que se hallaba en la calle del Progreso cortando la corriente eléctrica, y al mismo tiempo que le decía: «¿Y ahora que?» le hizo un disparo que le causó la muerte.

Cometida la agresión el agresor se presentó a la guardia civil.

Las causas del crimen

Circulan varias versiones, que nosotros solamente recojimos a título de información.

Una de ellas es, que Cándido prohibió a Domingo el hablar con su novia todos los días, cosa que solo le permitiría hacer los domingos y otro día de la semana. Y otra, que el barbero sentía celos.

Estas son las versiones y como tales las anotamos, ya que oficialmente se siguen ignorando las verdaderas causas.

Necrológicas

Esta mañana, tras larga y penosa enfermedad, ha fallecido el acreditado industrial turolense, don Tomás Martín Lario.

Su muerte ha causado verdaderos pesares, ya que por sus bondades y simpatía era unánimemente estimado entre nosotros.

A su afligida viuda doña Amparo C. ste!, a sus hermanas y demás familia, enviamos la expresión de nuestro duelo.

Este número ha sido sometido a la previa censura



ALCORA Crónica valenciana

Problemas sin resolver

En las primeras estribaciones de las montañas de Castellón, por la gran extensión de terreno llano que en esta provincia separa aquellas ondulaciones geológicas de las azuladas con que el Mediterráneo baña su costa; allá en el camino de Aragón, embellecido por seculares algarrobos de retorcidos ramajes, se encuentran las importantes poblaciones de Lucena del Cid, Useras, Costur, Figueroles, Chodos y la industriosa Alcora, presididas por las reinas de señorial fortaleza que en la falda de una colina próxima conserva el nombre de Alcalatén, consagrado por la Historia al resumir en él las brillantes tradiciones de la comarca. Esta tomó el nombre de aquél, y Alcalatén se llamó la Tenencia o Señorío con que el Rey Conquistador quiso premiar los servicios de aquel esforzado caballero, de origen bávaro según la crónica, que, maestro en el arte de la guerra, tanto contribuyó con su valor y pericia a incorporar el territorio valenciano a la noble Corona de Aragón. Pero dejemos hoy a un lado estas interesantes narraciones, que tan sabiamente describe el gran cronista actual excelentísimo señor conde de Casal, en su interesante libro «Historia de la Cerámica de Alcora», y apresurémonos a describir parte de los tesoros que legó a nuestro querido pueblo el conde de Aranda, y que, hoy por hoy, constituye el eterno problema que tiene en constante zozobra e impaciencia a estos pacíficos habitantes de la alta serranía. Enclavado entre las dos poblaciones de Figueroles y Alcora, se halla en el mas lamentable estado de ruina el pantano Aranda, del que tanto venimos hablando. Algo vería que valiera la pena por lo interesante y el valor de estas tierras de secano de este envidiable término, cuando le llamaron la atención privilegiada del Conde de Aranda, acometiendo rápidamente una empresa tras otra, tan difíciles de llevar a cabo, como son la gloriosa fábrica de cerámica y el pantano Aranda, que hoy guarda Alcora para ofrecerles el pan y el porvenir con el trabajo a sus hijos el día de mañana. Y porque esto es una realidad con esperanzas de llevarse de nuevo a la práctica, queremos ofrecer este porvenir brillante a todos los alcoreses, pacíficos y honorables ciudadanos de la comarca, sin distinciones de clases, que encuentren trabajo en la construcción y movimiento de estas potentes empresas, recabando del Gobierno y del Ministro de Fomento el necesario apoyo para poner en marcha las enunciadas empresas. El excelentísimo señor duque de Híjar nos dió en la pasada época de los Aranda el más alto ejemplo de actividad, de patriotismo, y haciendo honor al ilustre apellido del ducado de Híjar, acometió la noble empresa, siguiendo las tradiciones de los Aranda y pasando a propiedad suya la fábrica de cerámica, y algún tiempo después, éste la arrendó.

Han pasado aquellos tiempos, y nadie en la actualidad se acuerda de aunar las iniciativas pasadas. Mientras este pueblo, como la mayoría de nuestra España, viven al amparo de la miseria de la emigración, del olvido y de la muerte.

Sucesos

El tren número 104 de la línea de Villanueva de Castellón, arrolló en el paso a nivel del camino de Jesús, a un hombre que intentó cruzar la vía, llamado Emilio Alcocer Jofé, de 63 años, natural de Segorbe y vecino de Valencia. El transeunte, ha sido arrastrado a varios metros quedando horriblemente destruido.

— El joven de 12 años Vicente Carceller, se propuso tomar el baño antes de acostarse y debido a que no había hecho la digestión de la cena sufrió un síncope falleciendo por asfixia aguda por inmersión. La desgracia ocurrió en su domicilio Dr. Moliner número 3.

— Ante el Juzgado de Instrucción del distrito del mar, se presentaron, Miguel Llorens Martín y José Fornell Lluessa, vecinos de Sagunto y Bautista Izquierdo Ramón, de Puzol, los cuales denunciaron que días pasados, adquirieron en sus pueblos respectivos de una mujer que se dedica a la venta ambulante de lotería cuyo nombre ignoran, participaciones de una peseta en el número 19.153 premiado con el tercer premio en el último sorteo. En las citadas participaciones ya estampado un sello que dice: «Vicente Raga, San Vicente, 140» como firma del depositario; pero ayer, cuando los denunciados se personaron en el domicilio indicado para cobrar, se encontraron con que nadie conoce allí al Raga ni hay nadie en la casa que se dedique a la venta de lotería.

Tampoco a la mujer que vendió las participaciones la conoce nadie. Se supone son bastantes los poseedores de estas participaciones falsas.

E. NOMEDEU Y VIE

Los dos extremos

Máxima y mínima

El pasado lunes, se dió el caso, pocas veces visto, de figurar Teruel en los dos extremos de la temperatura reinante: Es decir, dimos con Sevilla, la máxima, 21, y con Avila la mínima, 1 sobre cero.

No estaría mal que nuestro temperamento frío, alguna vez imitando al tiempo, diera también la nota simpática de calor...

// El viernes, publicaremos:

Medalla turolense

El clima y las fiebres

por Roque Fort.

Círculo Mercantil

El notable dueto Arévalo-Cáceres que con tantos éxitos cuenta y que con justicia es aplaudido diariamente en los conciertos que diariamente dá en este Círculo, amenizará el próximo domingo de once y media a una de la tarde el vermouth con el siguiente programa:

- 1.º «El Barbero de Sevilla», Overtura.
- 2.º «Maruxa», Fantasía.
- 3.º «Overtas». (solo de violín), Wienaski.
- 4.º «Czardas», Monti.
- 5.º «Alma de Dios», Fantasía.

El concesionario del ambigü, del Círculo Mercantil, servirá las mejores clases de vermouth y exquisitos aperitivos y vocadillos.

HUEVOS

muy frescos, se venden a 2'40 pesetas docena
EUDALDO ALCAINE
Domingo Gascón, 4.

En Bañón

Da a luz una niña y para ocultar su deshonra la entierra en su propia casa

Noticiosa la guardia civil de que en el pueblo de Bañón habíase cometido un infanticidio empezó a practicar las correspondientes indagaciones que dieron por resultado la confirmación de la triste noticia.

La joven Dolores Gallel Fabra, de 21 años de edad, soltera dió a luz una niña, y seguramente para evitar su deshonra se apresuró a enterrar el feto en la planta baja de su propia casa donde ha sido encontrado.

En el interrogatorio manifestó que lo había enterrado porque había nacido muerto.

Del despiadado hecho se dió cuenta al Juzgado quien ordenó la detención de la autora de tan reprochable acción.

Anuncie usted en LA VOZ

En Alcaine

Muere aplastado por un bloque de piedra

En ocasión de que el labrador y concejal de este Ayuntamiento, José Gascón Quilez y el vecino Santiago de Gracia se encontraban limpiando una acequia en la partida «La Palomera», inopinadamente se desplomó de un cerro un enorme bloque de piedra, cuyo peso aproximado es de 200 arrobas, cogiendo de lleno al desgraciado José Gascón, muriendo aplastado.

Santiago Gracia cayó por un barranco produciéndole algunas lesiones de escasa importancia.

El Juzgado se personó en el lugar del accidente procediendo al levantamiento del cadáver.

ESQUELAS DE DEFUNCION

Se hacen en la imprenta de LA VOZ a precio sumamente económico y a cualquier hora que se encarguen, sin aumento de coste.

DESDE 15 A 22 PASETAS EL CIENTO Se conceden rebajas según el número del pedido.

Con inserción de la esquila en el periódico, precios convencionales. Pedid detalles y tarifas al administrador de LA VOZ.

En Valencia

Se traspaşa establecimiento,

de vinos, aceites y comestibles, situado cerca Mercado Central, con buena clientela y venta diaria y buen porvenir, con vivienda, alquiler módico. Prima de traspaso 5.500 pesetas. Por ausentarse el dueño. Razón, Juan Sabañer. Calle Samaniego 94-2.º—Valencia.

Nuevos Talleres de Carpintería Mecánica

Vicente Navarro (hijo)

Se construye toda clase de carpintería por contrata. Almacén de Carpintería hecha.

Precios económicos
Calle del Horno (Caracol), núm. 1.—TERUEL

«CALVOS»

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcoholatos. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado.—Escribid: K. I. N. O. L. Apartado 10.073.—Madrid.

Viada de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Casa EMILIO HERRERO

Tres nuevos modelos de Gramolas
La Voz de su Amo
Pase por casa y oígalos.



DISCOS últimas impresiones
MAQUINAS para escribir y de coser

33 Calle de San Juan, núm. 15.—TERUEL 33

AVILA